

Cartagena, La Unión y Diputaciones, un mes... 1 pta. Región, trimestre... 4 Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono núm. 143

NUMERO SUBLITO 3 CÉNTIMOS

AÑO III.—NÚMERO 872

La Mañana

Diario Independiente

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas, etc., precios convencionales.

Pagos adelantados

Redacción y Administración Plaza de Valarino Fogores, núm. 12, 1.

23 ejemplares 75 céntimos

Cartagena, martes 27 Septbr. 1910

Habla el Presidente

(Por telégrafo)

Madrid 26 á las 20

El Sr. Canal Jias, hablando con los periodistas dijo que concedía importancia á la actitud observada por los huelguistas de Barcelona durante la celebración del mitin de ayer.

Dijo que había recibido noticias de aquella capital, dándole cuenta de los sucesos ocurridos últimamente.

Hoy, un grupo situado frente á la Universidad, hicieron manifestaciones hostiles contra una pareja de policía.

En otra calle varios huelguistas dispararon contra la fuerza pública, que contestó en igual forma, dispersando á los agresores y practicando algunas detenciones.

Las autoridades han tomado toda clase de precauciones.

También manifestó el Sr. Canalejas que en Sabadell reina gran excitación.

Es probable que se cierren algunas fábricas, suponiéndose queden parados unos setecientos operarios más.

Refiriéndose el Presidente al telegrama recibido de la Junta Católica de Bilbao respecto á la manifestación que organiza dicha agrupación, dijo que no había contestado al citado despacho, por los términos descorteses que en el mismo habían sido empleados.

—He optado—dijo el Presidente—porque el capitán general de Bilbao resuelva de la manera que estime más oportuna.

También he aconsejado á dicha autoridad—continuó diciendo el Sr. Canalejas—que si supone pueda quedar algún rescoldo después de celebrada, más conveniente es que la prohiba en Bilbao, pues que la zona, mínima, podría constituir un peligro en lo referente á la alteración del orden público. Por lo tanto sería más acertado celebrar dicha manifestación en cualquiera de los pueblos de la provincia.

MADRID

Mayorías y minorías

Con motivo del centenario de las Cortes de Cádiz, se ha puesto á discusión la conveniencia ó inconveniencia del sistema parlamentario. Un escritor ilustre, Azorin, que de largo tiempo viene haciendo su crítica, ha resucitado el tema. Otros escritores no menos ilustres le han replicado. El asunto, como todos los dogmáticos, es susceptible de diversas opiniones; lo único que le presta algún interés es el hecho de ser Azorin uno de los pocos publicistas que militan en el campo conservador, y por ello se ha podido inferir que sus juicios tienen el refrendo del ilustre jefe de este partido. Implicaría tal solidaridad una orientación gravísima en la política española y sería motivo de serias alarmas para cuantos estimamos que la libertad, sin ser un fin, sin ser un bien en sí misma, es la condición precisa, indiscutible, para el desarrollo progresivo, individual y social.

Pero Azorin, cuyas admirables cualidades de pensador están reconocidas unánimemente, habla en esta ocasión por su cuenta y riesgo. Nada hay de común entre sus teorías antiparlamentarias y el modo de pensar de D. Antonio Maura, que es precisamente y principalmente un hombre de Parlamento. El Sr. Maura, muy al contrario de lo que Azorin sostiene, ha gustado de contrastar su política en la discusión y en el ambiente parlamentario, de buscar en el Parlamento su fuerza, de apoyarse, para gobernar, más que en determinado apoyo y confianza elevadísimos, en la confianza y en la cohesión de la mayoría. Sus triunfos más resonantes han sido parlamentarios. En ninguna ocasión, clara ni encubiertamente, ha manifestado desvío hacia esta forma de representación popular.

De manera, que todo ese desdén contra el parlamentarismo, todos esos razonamientos contra la facultad del pueblo—compuesta, en su mayor parte, por gentes incultas, iletradas—para nombrar sus legisladores, todo ese justificado e intencionado anhelo de que la función legislativa se ejerza por un hombre, ó por

una minoría, inteligente y moral, por una aristocracia del pensamiento, lo discurre y lo propone Azorin, que es solo un escritor y que puede, en uso de su derecho, sustentar utopías; pero no es ni ha sido hasta hoy aspiración del partido conservador, que tiene una misión histórica muy distinta de la de fundar aristocracias gobernantes, cuya designación originaria habría de arrancar de un poder absoluto—cosa incompatible con el concepto universal de la soberanía de los pueblos.

Los intentos parlamentarios aparecen como todas las instituciones humanas, de defectos. Pero son teóricamente, los únicos en que la mayoría que paga, elige á sus directores. Poderes que desde Dios, sin pasar por el príncipe de la conciencia popular, se atribuyen á un hombre, solo se conciben en entendimientos impulsados por una fuerza regresiva; ni aun á título de hacer el bien es lícito imponerse á la mayoría de un pueblo. Sócrates que había entrevisto la inmortalidad del alma, se sometió gustoso á la injusta guerra de muerte á que le condenaba uno exigua mayoría: prefirió morir á fugarse, á desentenderse, á pagar una multa cuyo importe le ofrecían, suplicantes sus amigos obedeció á la mayoría, aunque la mayoría era injusta, aunque él desdenaba la opinión científica de las mayorías. Fue entonces cuando separándose de sus discípulos dijo estas palabras: «Quiero repararme. Vosotros para vivir, yo para morir. ¿Quién lleva la mejor parte? Esta es cosa que solo Dios puede saberla».

Juan PUJOL.

Rogamos á nuestros suscriptores que den cuenta á esta Administración de cualquier deficiencia que noten en el reparto del periódico.

HABLA EL VECINDARIO

No es la primera vez que he oído pronunciado el hecho, ni será la última que nuestra pluma aceda y manifieste la protesta de las gentes que ven indignadas como se maltrata rudamente á criaturas de pocos años por padres y familiares impulsivos, que creen en su ignorancia que los lazos de la sangre autorizan tales desafueros reparadores de los justos límites de la más severa corrección aplicable á un niño en lugar alguno, y mucho menos en la vía pública. Se trata sencillamente de uno de tantos padres irascibles que ha golpeado rudo, brutalmente, á un su hijo de corta edad, por no sabemos qué barbaridad. Algun transiente ha interesado para evitar un grave accidente vista la irascible actitud del padre, y á un muy lejos de dominar su arrebatado poco ha faltado para que aplicase á los intermediarios las contundentes razones que propinaba al mozalbete, juzgando ofensiva é impertinente, vulneradora de sus derechos de padre, la caritativa intersección. El hecho suele repetirse con manifiesto escándalo y visible menoscabo de elementales preceptos educativos y humanos. Por respecto á la infancia infortunada, lamentable, extremos igualmente perniciosos: un absoluto abandono ó una ruda severidad que se confunde con la crueldad, poco ó nada para que fructifique en la infancia con resultados benéficos. O el abandono ó el bárbaro atropello que la ley castiga y la cultura reprobaza.

En ambos extremos hay un término medio que es preciso incorporar á las costumbres públicas empezando por imponer el oportuno correctivo á los padres que dejan á sus hijos en plena libertad callejera á los que ofrecen, con un rigorismo excesivo é inapropiado, espectáculos tan desagradables como el que comentamos.

VIDA MILITAR

En la Administración Militar se ha firmado la siguiente propuesta de destinos: Comisarios de Guerra de segunda clase: D. Salvador García Asensio, á expediente en la primera región, y en comisión á la Junta facultativa de Sanidad Militar; D. Adolfo Pérez del Camino y Román, á interventor del del Laboratorio Central de Sanidad Militar; D. Heriberto Rodríguez Brochero y del Río, á la Capitanía general de la primera región, de comisario de la provincia de Cuenca; D. Atlano Murcia y Noval, á interventor de revistas en Barcelona; D. Luis Arias y Mensar, á expediente y en comisión é interventor de los servicios administra-

tivos del depósito de armamento de Figueras; D. Delfín Calvo Álvarez, á interventor del Parque de Artillería de Zaragoza; D. Eduardo Gómez Argüello Vigil, á jefe del «Detalle» del Parque administrativo de campaña de quinta región.

Oficiales primeros: D. Angel Martín Frago, á encargado de efectos y pagador del Instituto de Higiene militar; don Teodomiro Pérez Pirtado, á la Dirección general de la Cpa Caballar y Remonta; D. Luis Hidalgo y Salas, á encargado de efectos del Parque de Cádiz; D. Eduardo Lafuente y Vidal á la Capitanía general de la tercera región; D. Laureano Casquero Martí, á la Subintendencia del Gobierno Militar de Santa Cruz de Tenerife; D. Leopoldo Visto Cáceres, á encargado de efectos y pagador del Parque de Artillería de Santa Cruz de Tenerife; don Felipe Iñáñez Serrano, á la Subintendencia del Gobierno Militar de Las Palmas; D. Gustavo Navarro Nieto, á encargado de efectos y pagador del Parque de Artillería de Las Palmas; D. Víctor Rodríguez Fernández, á la Capitanía general de la segunda región, y D. Luis Rodríguez Contreras, á encargado de efectos de la fábrica de pólvoras y explosivos de Granada.

Oficiales segundos: D. Francisco Goicoechea y Clara, á la ordenación de pagos de Guerra; D. Alfredo Casado Noyola, á la Ordenación de pagos de Guerra; don Luis Goicoechea y Clara, á la primera Comandancia de tropas de Administración Militar; D. Fernando Bañas Ruiz, al Parque de Artillería de Madrid, como auxiliar; don Francisco Arcerena Lanzas, á la fábrica militar de subsistencias de Córdoba, como oficial de labores; don Vicente Riva Moscoso, á la fábrica de Trubia, como auxiliar; don Luis López Sánchez, á la Capitanía general de la cuarta región, y don Manuel López Pardo, á la Ordenación de pagos de Guerra.

Oficial tercero don Alejandro Madañaga y Rodríguez, á la plana mayor de la primera Comandancia de tropas de Administración Militar.

Oficiales terceros recientemente ascendidos á dicho empleo: D. Emilio Ellices Jiménez, á la Capitanía general de Melilla; D. Francisco Antolin Gutiérrez, á la Ordenación de pagos de Guerra; don Rafael Pardo de Andrade, á la Capitanía general de la octava región; don Juan de Soia Repollés, á la Capitanía general de la quinta; don Antonio Caballero Moreno, á la plana mayor de la segunda Comandancia de tropas de Administración Militar; D. Bernardo de Ledesma Barca, á la Capitanía general de la cuarta región; D. Avelino Poveda Gómez, á la Capitanía general de Melilla; D. Adrián Santos de Martín, á la Ordenación de pagos de Guerra; don Vicente García Gutiérrez, á la Capitanía general de la segunda región, y don José Viscasilas Sanz-Crespo, á la de la sexta.

UN SUICIDIO

(Por telégrafo)

Burgos 26 á las 20

En esta población se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza, la señora del procurador D. Francisco Guerrero.

Dicha señora era madre de nueve hijos.

Ignóranse las causas que la hayan impulsado á tomar tan fatal resolución.

Su muerte ha sido muy sentida por ser persona muy estimada en esta ciudad.

NOTAS DE SOCIEDAD

Natalicio

En Madrid ha dado á luz con toda felicidad una preciosa y robusta niña la distinguida esposa del director de este diario D. Manuel Zamora.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud.

Enviamos á los venturosos padres nuestra enhorabuena por tan fausto suceso.

Boda

Ayer tarde se celebró la boda del ilustrado teniente de artillería D. Juan Serón y Rolandi con la bella y distinguida señorita Amelia Gómez.

A los nuevos esposos deseamos eterna luna de miel.

Viajeros

Para tomar posesión de su nuevo destino de administración de la Tabacalera, ha marchado á Lorca D. Manuel Carreño Tomás.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro amigo D. José Bellver, profesor de la Escuela de Industrias de esta ciudad. Sea bien venido.

Poesía

(De Copias)

En esta vida en la que nadie sabe qué suerte le ha cabido, el hombre siente, como siente el ave, un impulso tenaz: hacer un nido.

De pajas ó de arcilla fabricado, todos quieren, eternos soñadores, un lecho construir bien abrigado, donde gozar tranquilos sus amores.

Por dos ojos radiantes y risueños ni alma profundamente conmovida, ha tenido también esos ensueños de una felicidad bien escondida.

Alegre, ufano, crédulo, animoso, puse en hacer un nido los amores, y vino un vendaval venturoso y se llevó mis sueños y mis amores.

Ante mis pasos, triste y abatido, veo en tierra deshecho el bien soñado como los huevos rotos de algún nido que la rama del viento ha derrumbado.

LA MARINA

Ingresa en la Sección del Arsenal el primer contramaestre D. Antonio Torrente.

—Ha sido desestimada instancia del sirviente Francisco Rosa que solicitaba derechos pasivos.

—Después del ingreso en el «Benigno Escolar» á don Francisco del Hoyo torpedista Francisco Rodríguez.

—Se han concedido, dos meses, de licencia para asuntos propios, al segundo de Infantería de Marina, Juan Prunas.

—Procedente de licencia se ha presentado y encargado de su destino en el Hospital, el subinspector de segunda D. Enrique Calvo.

«La Mañana» ofrece enormes ventajas á los anunciantes.

Pedid en la Administración de este periódico condiciones y precios.

«1909»

Paréceme á mi, que el insigne don Domingo, con su famoso libro «1909», está haciendo ó le está haciendo el ridículo, en vez de la proyectada reclamación que se prometía. Hay reclamo cuando se entabla discusión, y el «discutido» cuando, lo será entre blancos y negros, entre radicales y... ¡y nadie más sino ellos mismos!

Con que este diario político y aquel bimensuario de ideas avanzadas digan que el cuadro en cuestión, es una obra de regeneración más ó menos artística, no por eso los críticos de Arte se esforzarán en demostrar lo contrario. Cuanto menos, se enzarzaran en polémicas, que en este caso, holgarían.

Y el periódico tendencioso, en un abismático fondo sin fondo, que encabeza con signos admirativos, con interrogaciones y unos cuantos puntos suspensivos, suelta aquello de «será admitido «1909» en la Exposición» «¡gloriarán!» —Por nosotros que lo cualignen—se dijo el jurado de admisión.

Si, que lo cualignen dice otro diario, pero bien alto; á la altura de las circunstancias. Los defensores oficiosos ya lo han puesto por las nubes. ¡Y, claro está, se ha mojado!

Pero, veamos que es lo que se trae el cuadro. Desde luego, mucho hmo; y oliendo á pólvora; y no de salvati á juzgar por las reproducciones que ha hecho la prensa.

El título trae un año de cola: «1909». Lo que demuestra, lector afecto, que el asunto es un poco pasado de moda.

Yo hubiera titulado, el cuadro: «Así se escribe la Historia», la historia de un cuadro. Entre admiraciones, como es de suponer.

Ambrasciva.

LOS CATÓLICOS

(Por telégrafo)

Ferrol 26 á las 20

Los elementos católicos de esta población hacen activos trabajos con el fin de construir un círculo donde poder reunirse.

De toros

BIENVENIDA

Por noticias particulares sabemos que el popular torero, tan querido de los cartagenos, mejora visiblemente de su herida, habiéndole asegurado el doctor Decré una rápida y total cura.

El notable doctor ha juzgado muy pertinente la marcha de Bienvenida para efectuar un minucioso reconocimiento y someter la pierna herida á especiales tratamientos con aparatos «ad hoc», manifestando al paciente que no existe rotura de nervio pero sí distensión y fractura que imponen una extrema atención que asegure la pronta y total curación.

El simpático diestro se muestra muy animoso y dispuesto á reanudar sus éxitos por las plazas de América y España en cuanto se halle respuerto de la grave cogida que tantos perjuicios y sinsabores le ha ocasionado.

Parece ser que el valiente torero piensa repetir en breve su visita á Cartagena permaneciendo entre sus amigos de esta una corta temporada.

Varias noticias

De paso para Almería hemos saludado en esta al matador de toros Julio Gómez Rejampaguito.

También se encuentra en esta, de paso para Alicante, el valiente novillero Pastorel.

—El inteligente revistero almeriense que firma sus crónicas con las iniciales T. N. O., ofrece á sus lectores la siguiente sensacional noticia que reproducimos: «Bombita formará parte del primer abono de la temporada próxima, en la plaza de toros».

Y luego añade el distinguido colega: «Que los parece, señores aficionados! No todas las noticias sensacionales han de venir de los puñales del positivismo taurino; también nosotros nos estimamos».

Bueno, pues si le parece infima á los señores del margen la noticia anterior, allá va otra:

Cocherito de Bilbao, el simpático Pastor, que cuenta entre esta afición almeriense de generales simpatías, también será uno de los que figuren en el codiciado abono.

¿Que no es verdad? Al tiempo. Bombita había decidido marchar á Sevilla hace dos ó tres días; pero... el doctor Bravo le ha ordenado quedarse en el corte unos días más, y ¡claro! ante las órdenes del doctor, ¡bajo todo el mundo!

El diestro de Támaros, que no es dueña en las pajas, ha visto á don Indalecio, y entre los dos ha ocurrido lo que suele acontecer entre los novios recién casados: hablan pestes uno de otro en público, pero luego piden á todos los santos y santas que haya alguien que les de ocasión de hacer las paces.

Pues lo mismo les ha ocurrido á ellos. Uno y otro, y otro y uno, están ya como para partir el piñón, ¡y vaya si lo parten!

Respecto á Cocherito, también son muchas las gestiones que se han hecho, y la cosa está ya como en su punto.»

Disposiciones oficiales

(Por telégrafo)

Madrid 26 á las 20

En el número de la «Gaceta» de hoy se dan instrucciones para solicitar la concesión de la medalla conmemorativa de las Cortes de Cádiz.

Además da cuenta de los casos de peste bubónica ocurridos en Busnika (Casablanca).

Desde Los Dolores

El sábado y domingo con un tiempo soherbio se verificaron en este barrio los festejos que estaban anunciados para la festividad de Ntra. Sra. de Los Dolores.

La afluencia de gente fue enorme y hubo momentos en que la carretera semejaba un gigantesco hormiguero humano.

Los señores Mora construyeron un castillo de pólvora, que fue algo nuevo en cosas ya tan vistas.

La notable banda de la Cruz Roja que tan acertadamente dirige el Sr. Lhdó fue aplaudidísima cada vez que ejecutaba alguna pieza de su espedido repertorio.

La interpretación de «Raffles» excelente y la entrada un lleno. El notable aficionado D. Pablo Boch estuvo como siempre, muy bien, siendo secundado con acierto por el resto del personal.

En la procesión reinó el mayor orden y el trono de la Virgen adornado con exquisito buen gusto fue paseado por la mayoría de las calles del pueblo.

A la comisión de festejos enviamos nuestra enhorabuena por su acertadísima gestión.

Al dignísimo párroco de este barrio D. Bartolomé López y al virtuoso teniente cura D. Francisco Griffán los felicitamos sinceramente por la lucida procesión, y para terminar un largo aplauso para el director de la banda de la Cruz Roja Sr. Lhdó, otro para todos los músicos en general, y el último, y no por eso menos intenso, para D. José María Lloret que en el teatro formando parte de la banda realizó una labor admirable.

Mercado de metales

Telegrama directo de nuestro corresponsal HENRY CAIL Y COMPAÑIA, de Newcastle-on-Tyne:

26 á las 20 Plomo L. 12-14-4 1/2 Plata. 20 3/4

Cotización del zinc

London 26

Marcas ordinarias, ton. L. 22-3-9

Tema del día

La medicación «606»

Nuevas impresiones.—En qué se basa el tratamiento.—Cómo se descubrió.—Qué es el «606».—Técnica de su preparación.—Dosis y efectos que produce.—Peligros que tiene.—Sus resultados terapéuticos.—La opinión sensata.—Estadísticas diversas.—El Congreso de Koenigsberg.—Casos de ampollas.

El maravilloso descubrimiento de Ehrlich preocupa tan hondamente á la opinión, que no sólo en las revistas profesionales, sino en los diarios políticos de gran circulación aparecen todos los días columnas enteras dando cuenta del resultado de las experiencias.

Realmente, se trata de un gran progreso científico, llamado á producir una gran revolución en la ciencia de curar. Todo cuanto se diga es poco.

Yo ya me ocupé de él semanas pasadas, reflejando opiniones que oí en las clínicas de Suiza y en algunas de Lyon y Burdeos.

Ahora continuaré mi labor de divulgación, estudiando con algo más detalle el nuevo método terapéutico, haciendo un poco de su historia y dando á conocer de paso los resultados curativos que se observan aquí en París, donde se aplica desde hace tiempo y donde trato de adquirir unas ampollas del tan preciado remedio.

El «606» es un arsenobenzol, cuyo descubrimiento se debe á una larga serie de estudios complicados de terapéutica experimental, realizados en el laboratorio de Frankfurt.

Al lado de la «inmunoterapia», que busca la curación de las enfermedades por sus mismos agentes patógenos, se elabora una ciencia que pudiera llamarse nueva, y que progresa á pasos de gigante; refiérome á la «quimioterapia». Ella tiende á aniquilar gérmenes morbosos por la acción de sustancias químicas de estructura relativamente simple, bien destruyéndolos ó bien dificultando su multiplicación. Este problema, que parece sencillo á primera vista, reúne un enorme número de dificultades; hace falta encontrar un cuerpo que se fije sobre el parásito y le mate sin dificultar el funcionamiento de la economía ni ejercer ninguna acción tóxica sobre el organismo.

En las enfermedades debidas á protozoarios (tripanomasos, espirilos y espiroquetos), las experiencias siempre han sido orientadas desde el principio al lado de los compuestos arsenicales, y así antes del célebre «606» se da el caso de contar en la terapéutica, gracias á este desarrollo gradual y sistemático de los derivados del arsénico, cuerpos como el atoxil, la arsacetina y la hectina.

Ehrlich concibió el «606» tratando una enfermedad tripanosomiasis á los buros y á los caballos, mediante unas inyecciones que él llamaba «418». Le ayudó luego muy eficazmente en sus estudios Berthelm y Hata, médico japonés este último y ayudante que fue de Kitasato. También colaboraron con fortuna en su obra, realizando los trabajos de experimentación, Herzheimer, director